

Protokoll 31.07.2023

Sitzungsleitung: Emely Nicht

Protokollführung: Kevin Hoffmann

Anwesende: Lea-Sophie Müller, Oliver Puruckherr (nachfolgend Oli P.), Emely Nicht, Johannes Kiening, Jette Sophie Lippert, Kevin Hoffmann, Bastian Rottenau, Hanna Stoffel, Moritz Drescher

Anwesende Assoziierte:

Gäste: Dylane Gläsel

Entschuldigte: Tigo Stolzenberger, Katharina Groß

Unentschuldigte: Nils Grünert

ruhende Mandate: Lucas Ammann, Kim Miehe, Florian Ziller

Sitzungsbeginn: 19:08

Sitzungsende: 19:42

Tagesordnung:

1. Begrüßung
2. Protokolle und Berichte
3. Finanzen
 - 3.1. Bericht der Finanzer:innen
 - 3.2. Finanzanträge
4. Sonstiges

1. Begrüßung

Die Sitzungsleitung begrüßt die Anwesenden. Mit 9 von 12 stimmberechtigten Mitgliedern ist der Fachschaftsrat beschlussfähig.

2. Protokolle und Berichte

Das Protokoll vom 10.07.23 wird einstimmig angenommen.

Das Protokoll vom 17.07.23 wird einstimmig angenommen.

Das Protokoll vom 05.06.23 wird einstimmig angenommen.

Das Protokoll vom 19.06.23 wird einstimmig angenommen.

Berichte

Bericht der StuRa-Sitzung vom 20.07.23

Tigo berichtet von der StuRa-Sitzung am 20.07.23. Das Referat WHAT hat sich auch im StuRa nochmal zu ihrem Statement bezüglich der Sticker zur Veranstaltung "Faschismus im Forst" geäußert. Der FSR Forst sieht sich und Studierende durch benannten Sticker angegriffen und hat diverse Forderungen an das Referat gestellt, darunter auch personelle Konsequenzen. Es bleibt vorerst beim öffentlichen Statement des Referats. Das Plenum beschließt eine Delegation für die 72. MV des FZS (Bundesstudierendenvertretung) in Marburg, ändert die Sitzungszeit und diskutiert über den Förderausschuss. Zudem wurden einige Themen vertagt, unter anderem Diskussionen zu den Härtefälleanträgen, welche auch für die Krankenscheine genutzt werden könnten.

Bastian gibt kurze Hintergrundinformationen zum Sticker.

3. Finanzen

3.1. Bericht der Finanzer:innen

3.2. Finanzanträge

Es liegen keine Finanzanträge vor.

4. Sonstiges

4.1 Talk to me

Liebe Fachschaft,

das junge Erwachsenenalter ist eine sensible Phase für die psychische Gesundheit. Depressive Störungen nehmen deutlich zu und Suizidalität ist bei Studierenden überproportional vertreten. Dennoch suchen die meisten Studierenden mit psychischen Problemen keine professionelle Hilfe auf.

Dabei setzt das Präventionsprogramm Talk-to-me an. Das Programm wurde in Aschaffenburg entwickelt und wurde bereits in Australien durchgeführt.

Es ist ein kostenloser Online-Kurs mit verschiedenen Modulen. Deren Inhalte beinhalten psychische Gesundheit, Stressbewältigung, Emotionsregulation, Krisenintervention und Studierende als Gatekeeper.

Bastian und Lea wollten ohnehin einen Post über den psychischen Zustand von Studierenden machen, hier könnte man Verbindungen zum Programm herstellen.

Moritz schlägt vor, nochmal das Angebot genauer anzuschauen. Bastian gibt den Hinweis, dass das Programm von einer anderen Uni ist und somit seriös ist.

4.2 Eduroam-Zertifikatsumstellung: Information für Studierende

Liebe Studierendenvertretung,

das ZIH muss die Anmeldung am eduroam neu konfigurieren, da die TU Dresden einen neuen Anbieter für Zertifikate (verschlüsselter Datenaustausch zwischen Servern und Endgeräten) wechseln muss. Die bestehende Konfiguration wird im November abgeschaltet.

Wir planen mit dem Kommunikationsteam der TU Dresden die üblichen Social Media Kanäle zu bespielen (Facebook, Instagram, Twitter...). Auch versuchen wir Informationen über die Info-Monitore und in den Mensen zu platzieren. Zu guter Letzt gibt's noch die gute alte Rundmail, die wir verschicken werden.

Sehen Sie darüber hinaus weitere Informationskanäle, die wir bedienen sollten? Können Sie uns vielleicht dabei helfen, die Informationen zu verbreiten? Sollten wir Sie mit Postern oder Flyern versorgen, die Sie bei sich aushängen/auslegen können (ich finde das im Hinblick auf Nachhaltigkeit schwierig)?

Ich danke Ihnen für Ihr konstruktives Feedback.

Viele Grüße

Silvia Hentschel

Emely schlägt in Bezug auf die ESE dies genauer im Auge zu haben, um eventuelle Veränderungen für die neuen Studis zu erklären. Lea schlägt vor, Poster und Flyer zu nehmen

und die geteilten Sachen über Social Media zu posten. Des Weiteren wäre möchten wir auf dem Laufenden gehalten werden.

4.3 BAföG-Beratungsseminar

Liebe Mitglieder, liebe Interessierte,

Die DGBjugend bietet vom 29. September bis 2. Oktober mal wieder ein Seminar zur BAföG-Beratung an. Da wir in der Vergangenheit sehr positive Rückmeldungen bekommen haben und es noch freie Plätze gibt, empfehlen wir euch eine Anmeldung unter folgendem Link: <https://www.dgb-bildungswerk.de/jugendbildung/aktuelles/ABA3>

Das Seminar ist für Gewerkschaftsmitglieder kostenlos, ansonsten fällt ein Teilnahmebeitrag von 200€ an - ein lohnendes Investment für jede Studierendenschaft.

Leitet es gerne an eure Referate und andere studentische Strukturen weiter!

Beste Grüße

Sebastian

Bastian weist darauf hin, dass solche Beratungsangebote schon beim StuRa vorhanden sind, ohne Teilnahmepauschale. Der FSR spricht sich gegen das Teilen dieses Angebots und für das das Teilen von uniinterner und Studentenwerksangeboten aus. Moritz weist darauf hin, dass das Angebot sich an Berater:innen richtet.

4.4 Unterlagen Prüfungsrechtworkshop

Liebe „Alle“,

Als Erinnerung und zur weiteren Verwendung möchte ich euch heute die umfassenden Unterlagen des Workshops zukommen lassen. Sie dienen als wertvolle Ressource für eure persönliche Weiterbildung und stehen euch **hausintern** zur Verfügung.

@StuRa-Menschen: Ihr findet die gesamten Folien auch weiterhin unter S:\GB_Lehre_und_Studium\Referat_Lehre_und_Studium\prüfungsrechtworkshop 2023. Greift gerne darauf zurück, um eure Präsentationen oder Vorträge mit den neuesten Erkenntnissen zu bereichern und das Wissen auch in andere Gremien zu tragen.

Wenn ihr Fragen oder Anregungen habt oder weiterhin Unterstützung in Bezug auf Prüfungen benötigt, zögert nicht, euch an das Referat Lehre und Studium oder den StuRa zu wenden. Wir stehen euch gerne zur Seite und setzen uns dafür ein, dass eure Anliegen gehört und ernstgenommen werden.

Lea schaut sich das Angebot an und berichtet in der nächsten Sitzung darüber.

4.5 Berufungskommission

Lieber Fachschaftsrat,

da uns leider Prof. Greschke nach Bielefeld verlassen wird, wird auf absehbare Zeit eine Berufungskommission für die Kandidat:innen die sich auf die Professur bewerben benötigt. Da ich als Student der Soziologie einen fachspezifische und studentische Perspektive bieten kann würde ich mich als studentischen Teil der Kommission zur Verfügung stellen.

Grüße Tom Böhme

Hallo Tom,

sorry für die späte Antwort, im FSR herrscht Klausurenphase... Sobald wir über die Bildung der Berufungskommission Bescheid wissen, werden wir auf Dich zurückkommen. Für die Soziologie ist der FSR PIG zuständig, weshalb ich Dein Anliegen an sie weiterleite.

Viele Grüße,

Alexandra

Lea schreibt Tom, damit es zur nächsten Sitzung eine Entsendung kommen kann.

4.6 Ehrenamtspass 2024

Liebe Fachschaftsräte,

die Stadt Dresden stellt über die Bürgerstiftung Dresden Geld bereit, um Ehrenamtlichen mittels Vergünstigungen über den Ehrenamtspass für ihr Engagement zu danken. Insgesamt gibt es 5000 Pässe für Dresden. Bedingung ist, dass man mindestens 16 Jahre alt ist und sich über mindestens sechs Monate für mindestens drei Stunden wöchentlich ehrenamtlich engagiert.

Der Pass ist für das gesamte Jahr 2024 gültig.

Uns ist zu Ohren gekommen, dass die FSRe diesmal keine Mail der Bürgerstiftung bekommen haben. Bitte befragt eure Mitglieder und reicht uns eure Liste - **im Anhang, Seite 3** - per Mail an **stura@stura.tu-dresden.de** ein. Die Liste kann am Computer ausgefüllt werden, Stempel und Anhang machen wir dann fertig.

Abgabefrist im StuRa ist der 09. August.

Anschließend obliegt es der Bürgerstiftung, die Auswahl gewichtet nach gesellschaftlichen Themen zu treffen. Wir hoffen aber natürlich, dass es so viele Pässe wie möglich für uns gibt. Bitte tragt deshalb nur die Menschen ein, die wirklich Interesse am Pass haben.

Für die Liste benötigt ihr die folgenden Daten eurer Mitglieder:

- Name, Vorname
- Geburtsdatum
- Anschrift
- Art der Tätigkeit

Herzliche Grüße,

Theresa Schwarzkopf (Dipl. Päd.)
Sozialberaterin

Viele Grüße

Martin aus dem StuRa

Lea schlägt vor, eine Umfrage bei Telegram zu machen, für die Mitglieder, die einen Pass möchten. Die Frist für die Umfrage ist bis zum Abend des 01.08.2023

Moritz schreibt danach eine Mail mit den gesammelten Namen.

Nächste Sitzung: 14.08.2023

Sitzungsleitung: Lea-Sophie Müller,

Protokollführung: Florian Ziller

Sitzungsabmeldungen: Kevin Hoffmann, Jette Sophie Lippert, Johannes Kiening

Abkürzungsverzeichnis

'Ja-Stimmen'/'Nein-Stimmen'/'Enthaltungen' - Notation der Abstimmungsergebnisse

AG - Arbeitsgemeinschaft

FakRat - Fakultätsrat

FSK - Fachstudienkommission

FSO - Fachschaftsordnung

FSR - Fachschaftsrat

IB - Internationale Beziehungen

IfK - Institut für Kommunikationswissenschaft

IfS - Institut für Soziologie

IR - Institutsrat

KoWi - Kommunikationswissenschaft

KVV - Kommentiertes Vorlesungsverzeichnis

MeFo/MePra - Medienforschung/Medienpraxis

MuWi - Musikwissenschaft

PoWi - Politikwissenschaft

StuRa - Studierendenrat

VV - Verfahrensvorschlag